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interacciones producidas por la cultura de una
organización sanitaria a lo largo del continuo del
proceso de atención.”

No existe ningún conflicto de interés que declarar en relación a este 
estudio
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Factores que influyen en la experiencia paciente:
• calidad científica
• seguridad
• satisfacción del paciente: situación en la que las
expectativas de los pacientes en cuanto a su
tratamiento y atención sanitaria han sido
alcanzadas (o incluso superadas)



• La experiencia del paciente en relación a su
salud y la asistencia médica tiene que ser
considerada el punto central de cualquier acto
médico

• Cualquier proceso asistencial debería ser
considerado como un continuo, desde su llegada
al centro sanitario hasta su salida IN
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niños como pacientes a través de la de sus
padres/cuidadores, sin contemplar las diferencias
de percepción entre ambos.
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Objetivos:

• Describir la experiencia de niños y
padres/cuidadores atendidos en nuestro
Servicio de Urgencias Pediátricas (SUP)

• Estudiar las diferencias de opinión entre el 
paciente y sus padres/cuidadores



Métodos
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• Estudio descriptivo mediante encuestas
• Hospital pediátrico de alta complejidad
• Período de estudio:  Junio ‐ Diciembre 2015
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• Estudio descriptivo mediante encuestas
• Hospital pediátrico de alta complejidad
• Período de estudio:  Junio ‐ Diciembre 2015

• Criterios de inclusión: niños de 8 a 17 años visitados en el 
SUP y sus padres/cuidadores

• Criterios de exclusión: 
• Nivel 1 de triaje (atención immediata) 
• Incapacidad para entender y/o responder la encuesta 
(barrera idiomática, enfermedad aguda o discapacidad 
mental)
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• Encuestas basadas en el cuestionario Picker* sobre la 
experiencia del paciente:
• Encuesta diseñada por y para niños
• Define los problem score: proporción de pacientes que 
responden negativamente a cada pregunta  aspectos 
de mejora

*Efion C, Cass H. A patient survey for emergency care designed by children, for children. Arch Dis Child 2013;98:247
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• Composición de la encuesta:
• Datos de filiación 
• 10 preguntas de respuesta múltiple sobre la espera, 
visita y diagnóstico

• Una pregunta directa sobre la satisfacción



Datos de filiación

Conjunto de la visita

Visita y tratamiento

Espera en el SUP
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• En el momento del alta del SUP, 
• los investigadores encuestan directamente a los niños 
• los padres/cuidadores cumplimentan la misma 

encuesta por separado

• Franjas de 3 horas 
• Días laborables
• 18 mañanas y 18 tardes
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n = 514 encuestas de 
niños y padres

421 niños elegibles

360 niños 

44 rechazan participar

61 cumplen criterios de exclusión

301 niños

257 niños

59 se pierden
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Datos de filiación

• Mediana edad: 12 años (p25‐p75 9‐14)
• Sexo: 52,1% femenino
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Nivel V 22,6%
• Destino al alta: Domicilio 82,8%

Ingreso 17,2 %
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Datos de filiación

• Mediana edad: 12 años (p25‐p75 9‐14)
• Sexo: 52,1% femenino
• Nivel de triaje: Nivel IV 41,2%

Nivel V 22,6%
• Destino al alta: Domicilio 82,8%

Ingreso 17,2 %

• Tiempo de espera: mediana 39 min (p25‐p75 24.5‐69.0)
• Tiempo de estancia en el SUP: 2,1 h (p25‐p75 1.2‐4.2)

• Acompañantes: 60% madre, 20,6% padre, 6,2% ambos.
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Preguntas sobre la espera

Niños y 
padres
n = 514

¿Cómo te has sentido durante la espera?
Ha sido más larga de lo que esperaba  23.7%

¿Te han informado durante la espera?
Me hubiera gustado más información  10.1%

¿Había suficientes actividades para 
entretenerte?

No había suficientes actividades 
43.2%

¿Había todo lo necesario (comida, bebida, 
lavabos)?

No disponía de todo lo necesario
3.1%

¿Estaba limpia la sala de espera?
No estaba suficientemente limpia  0.6%
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Preguntas sobre la espera

Niños y 
padres
n = 514

Niños
n = 257

Padres
Cuidadores
n = 257

p

¿Cómo te has sentido durante la espera?
Ha sido más larga de lo que esperaba  23.7% 28.0% 19.5% 0,023

¿Te han informado durante la espera?
Me hubiera gustado más información  10.1% 9.7% 10.5%  NS

¿Había suficientes actividades para 
entretenerte?

No había suficientes actividades 
43.2% 44.0%  42.4%  NS

¿Había todo lo necesario (comida, bebida, 
lavabos)?

No disponía de todo lo necesario
3.1% 3.1% 3.1% NS

¿Estaba limpia la sala de espera?
No estaba suficientemente limpia  0.6% 0.8% 0.4 %  NS
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Preguntas sobre la visita y tratamiento

Niños y 
padres
n = 514

¿Te han explicado los procedimientos
realizados?

No han explicado adecuadamente
4,3%

¿Te han calmado y tranquilizado?
El personal no ha tranquilizado  3,8%

¿Te han calmado el dolor?
No se ha calmado dolor 10,5%

¿Has sido visitado en privado?
Privacidad insuficiente 7,2%

¿Has recibido información suficiente 
sobre diagnóstico y tratamiento?

Información insuficiente
4,3%
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Preguntas sobre la visita y tratamiento

Niños y 
padres
n = 514

Niños
n = 257

Padres
Cuidadores
n = 257

p

¿Te han explicado los procedimientos
realizados?

No han explicado adecuadamente
4,3% 7,0 %  1,6 %  0,002

¿Te han calmado y tranquilizado?
El personal no ha tranquilizado  3,8% 5,0 %  2,7 % NS

¿Te han calmado el dolor?
No se ha calmado dolor 10,5% 14,4% 6,6% 0,004

¿Has sido visitado en privado?
Privacidad insuficiente 7,2% 11,7% 2,7% <0,001

¿Has recibido información suficiente 
sobre diagnóstico y tratamiento?

Información insuficiente
4,3% 5,1% 3,5% NS
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Pregunta sobre el conjunto

Globalmente, ¿cómo crees que te han tratado durante la visita?

65,8%

33,1%

1,2%

0%

76,7%

23%

0,4%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Muy bien

Bastante bien

No muy bien

Mal
Padres
Niños



Limitaciones del estudio
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• No incluye todos los rangos de edad
• Las encuestas solo se realizan en días laborables
• Resultados no extrapolables a otros centros



• Globalmente la experiencia del paciente en nuestro SUP
ha sido satisfactoria, siendo necesario mejorar algunos
aspectos.
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• La experiencia de los padres/cuidadores ha sido más
positiva que la de los niños.
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• La experiencia de los padres/cuidadores ha sido más
positiva que la de los niños.

• Es importante adaptar las explicaciones a la edad de los
pacientes, mejorar en la valoración del dolor y garantizar
su privacidad.



GRACIAS


